



JUHÁSZ JÓZSEF KOLLÉGANŐJÉVEL, VAJDA JÚLIÁVAL A NAGYSZÍNHÁZI DÍJÁTADÓ GÁLAEST UTÁN

Fotó: Frank Yvette

Szívműtét után Dömötör-életműdíj

Évtizedekig a szegedi társulat vezető hőstenorja volt Juhász József, a Dömötör-életműdíj idei kitüntetettje. A 78 éves operaénekes nemrég komoly szívműtéten esett át. Szinte a kórházból ment a színházba, ahol többször is meglepték.

HOLLÓSI ZSOLT

Három évvel ezelőtt katéterezéssel rendbe hozták a szívemet, de most ki kellett cserélni az egyik szívbillentyűt és a koszorúeret, ráadásul előtte egy pacemakert is kaptam. Április végén leállították a szívemet, műtöttek, az elmúlt heteket már a deszki kórházban töltöttem, ahonnan két nappal a Dömötör-gála előtt engedtek ki. Kedves kolléganőmet, Vajda Júliát és Szonda Évát bízták meg, hogy elcsábitsanak a színházba. Nem árultak el, miről van szó, ezért amikor bejelentették, hogy ki kapja az életműdíjat, úgy meglepődtem, először megkérdeztem: „Biztosan rólam van szó?” – meséli már szegedi otthonában Juhász József, aki nem győzi áldani szerinte csodákra képes orvosait: erős mellkasi fájdalmi mára teljesen elmúltak.

A kilencvenes években volt egy Bajzók-előadásunk Grazban, ami után rosszul lettem, folyt a vér az orromból. Az ottani orvos figyelmeztetett: vigyázzak, mert ez a probléma a szívemre vezethető vissza. Azt tanácsolta, minél

előbb hagyjam abba az éneklést. 1996 májusában Bánk bán szerepével elbúcsúztam a színpadtól, hiába hívtak még Debrecenbe és az Operaházba is. 66 évesen már nem akartam a nagy

„Csodálatos pályám volt: amilyen rögesen indult az elején, olyan simán ment később.”

Juhász József

hösszerelmes szerepeimet, Manricót és Radamest játszani. Jól döntöttem. Énekelhet valaki úgy, mint az isten, de a fiatalság illúzióját már nem tudja megteremteni a színpadon. Csodálatos pályám volt: amilyen rögesen indult az elején, olyan simán ment később. 1967-ben Vaszy Viktor szerződöttetett Kaposvárról Szegedre. Sokat köszönhetek neki, az ő irányításával, 36 évesen kezdtem operát énekelni – mondja Juhász József, aki nyugdíjasként sem szá-

→ Nagy találkozás

Az életműdíj mellett egy másik meglepetést is tartogattak Juhász József számára a gálaesten: Vajda Júlia megszervezte, hogy első házasságából származó leánya, Katalin, akit harminc éve látott utoljára, eljőjön Egerből. A fogadáson történt meg a nagy találkozás: nemcsak a tenorista leánya, hanem két felnőtt unokája is eljött Szegedre. Éjszakába nyúló beszélgetés következett, másnap ebéddel ünnepelték a kibékülést. Megegyeztek: ezentúl tartják a kapcsolatot.

kadt el a társulattól: gyakran felbukkan a nézőtérben.

– Erre az évadra Gregor-bérletet vettem, jövőre már általános bérletet vásárolok, mert sokat szeretnék még színházba járni. Megnéztem tavaly José Curát Otello szerepében, amit én is sokat énekeltem. Kár, hogy Cura nem akkoriban volt sztár, amikor fiatal voltam, mert akkor megtanulhattam volna tőle, hogyan lehet egy operát hangilag elspórolni úgy, hogy a közönség ne vegye észre. Mesterien játszott, igazi latin macsót alakított roppant hatásosan. Nekem mindig az volt az álláspontom: amit nem feltétlenül fontos, azt ne spóroljuk ki a darabból. A szerzők nem véletlenül írták meg a szerepeket úgy, ahogy. Azokat a csúcshangokat, amiket megkomponáltak, illik megénekelni – én legalábbis mindig felmentem a c-re, amikor a kottában az szerepelt. Nagyon tehetségesnek találok a tavalyi operaverseny győztesét, Adam Diegelt, akit a Toszában hallottam. A pályája elején tart, még sokra viheti!

NEM TUDUNK RÓLA POLITIZÁLÁS NÉLKÜL BESZÉLNI

89 éve alap a gyűlöletre a trianoni békeszerződés

A mainál sokkal súlyosabb válságot okozott, a magyar közeposztályhoz tartozók tömegeit súlyesztette vagonlakóvá a 89 évvel ezelőtti trianoni békeszerződés. A trauma hatása máig tart: ma sem sikerül aktuálpolitikai utalások nélkül emlékezni a magyar történelemnek erre a tragédiájára. Trianon ezért sokak szemében zűrzavaros téma, amellyel inkább jobb nem foglalkozni – így viszont csak a gyűlölet eszköze marad. Ez bizonyosodott be a mi nap Kiszomboron is.

BAKOS ANDRÁS

A kiszombori önkormányzat támogatja a megalakuló Trianon Emlék Egyesület kezdeményezését, hogy kopjafa emlékeztessen a településen a 89 évvel ezelőtti békediktátumra. A helyhatóság vállalta, hogy rendbe teszi a kopjafa környékét. Am miután a polgármester, Szegvári Ernőné lapunkban elolvasta, milyen felhívással gyűjtött adományt az egyesület az emlékmű felállítására a neten, azt mondta, meg kell gondolnia, hogy elmegy-e a pénteki avatóünnepségre. „Ebben a „zsidó” világban nem találtunk támogatókat, ezért a kispénzű, de nemzeti érzelmű emberekhez fordulunk!...” – ez olvas-

→ IGAZI DARÁZSFÉSZEK. Az 1920. június 4-én, magyar idő szerint 16.32-kor aláírt békeszerződés ma tananyag az iskolában, a felnőttek zöme viszont úgy nőtt föl, hogy nem tanulhatott tárgyilagosan róla. Történezszekek – így Romsics Ignác, Ormos Mária – feldolgozták a témát, de annak nincs sok hatása a közbeszédre, mi áll az egyetemi tanárok könyveiben. Olyan nyilatkozót is nehéz találni, aki napi politikai háttér nélkül beszélne a békeszerződésekről. – Ez egy darázs-fészék – jegyzi meg kérdésünkre Lengyel András irodalomtörténész, a szegedi Fekete Ház munkatársa, aki egy háttérbeszélgetésre vállalkozva olyan szempontokra hívta fel a figyelmet, amelyek szándékosan nem a történelem, hanem az irodalomtörténet felől közelítenek a kérdéshez.

ható ugyanis az interneten a Trianon Emlék Egyesület felhívásában.

Az első világháború idején már élt a köztudatban a félelem, hogy az Osztrák-Magyar Monarchia fel fog bomlani. Ady Andre azon gondolkodik hangosan, mi lesz, ha Erdélyt elveszik a győztes hatalmak, Kosztolányi Dezső is az ország megcsonkításáról vizionál 1917-ben. A békediktátummal nem csak az járt együtt, hogy az ország területét 282 ezer 870 négyzetkilométerről 92 ezer 963 négyzetkilométerre csökkentették, s az 1910-es 20 millió 886 ezer 487 főhöz képest csupán 7 millió 615 ezer 117 polgára maradt az államnak. Olyan válság jött, amely a maiak számára elképzelhetetlen. A magyar közeposztályhoz tartozók tö-



TÁJÉKOZTATÓ MATRICA TRIANONRÓL EGY SZEGEDI BUSZMEGÁLLÓBAN. TÖRTÉNELMI GYORSTALPALÓ, UTASOKNAK Fotó: Frank Yvette

megei váltak vagonlakókká, ahogy átkerülve Magyarországra megpróbálták boldogulni. Az „egyszemélyi felelős” – Habsburg Ottó dédnagybátyja és keresztapja – Ferenc József császár, aki belevezette a birodalmat a vesztes háborúba, már halott volt. A szociális problémákra ezek után rendre egyszerű, etnikai töltetű válaszok születtek a közéletben. Leosztották a szerepeket: belül mi, körben az ellenségeink, illetve idebenn is van belőlük elég, számon lehet őket kérni. A Trianonban elcsatolt területek egy részének visszatérése pedig egy olyan nagyhatalomnak volt köszönhető, amely kiprovokálta és elvezette az újabb háborút. A szocializmus jellette a megoldatlan, feldolgozatlan traumát és a rossz válaszokat is. Jelmező volt erre az időszakra, hogy például József Attila Nem, nem, soha! című verse azzal a megjegyzéssel maradt ki a gyűjteményes kötetből, hogy talán bánatna a szomszéd népek nemzeti érzéseit. A rendszerváltáskor kiderült, hogy a hibernáció tökéletes volt: az olvasás után szinte teljes épségben került elő minden, a trauma és a rá adott válaszok is. Mi lehet a megoldás? Az irodalomtörténész szerint a gyűlölködés biztosan nem, az csak ellenségeket szül. Juhász Gyula Trianon-versére hívja föl a figyelmet, ez olyanféle tanulsággal zárul, hogy nem beszélni, hanem tudni kell róla.

Most ott tartunk, hogy a többség nem tud róla – és ilyen körülmények között nem is akar tudni.

HAZAJÁRÓ HÉTVEGE JÚNIUS 12–14-ÉN

Kedvezményes kóstoló a magyar vidék ízeiből

Több száz szolgáltató várja a Hazajáró Hétvégén a vidék nyugalma vagy éppen mozgalmasságára vágyó vendégeit. Június 12–14. között legalább 20% kedvezménnyel szállhatunk meg falusi szálláshelyeken, vehetünk részt családdal élményűs programokon, végigkóstolhatjuk tájegységeink egyedi ízeit is!

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program (ÚMVP) Irányító Hatósága, a Magyar Turizmus Zrt. és a Falusi és Agriturizmus Országos Szövetsége (FATOSZ) által szervezett hosz-

szú hétvége célja, hogy bemutassa azt a sokszínűséget, gazdag kulturális és gasztronómia kínálatát, amelyet Magyarország vidéki települései és az ott élő vendéglátók nyújtanak az oda látogatóknak.

A www.hazajaro.hu weboldalon már több száz szolgáltató ajánlatai közül válogathatnak az érdeklődők: akár lovagolni vagy evezni szeretne, gyermekeivel állatokat simogatni vagy



kézműves-foglalkozáson részt venni, esetleg egy romantikus csónakázáshoz lenne kedve, régiós és megyei bontásban ma szolázhat a színes kínálatból. Magyarország 96 LEADER kö-

zössége felmérte saját térsége turisztikai lehetőségeit, majd népszerűsítette a programot a szolgáltatók körében. Természetesen a vendégek is lelkesek a hasonló akciók hallatán.

Az sem utolsó szempont, hogy a városi ember közelebb kerülhet a vidékihez, megismerve a másik életkörülményeit, kultúráját, és akár kedvet kaphat egy hosszabb kiruccanásra is, hogy jobban elhelyedjen a vidéki mindennapokban. Mindezt június 12–14. között, a Hazajáró Hétvégén kedvező áron teheti meg.

Ha ön is kézzelfogható élményekre vágyik, megnézné, hogyan működik egy biogazdaság Heves megyében, megkóstolná Szentantalfá vagy Tállya legízletesebb borait, bográcsosna Vértessomlón a szabad ég alatt, vagy csak horgászna egy



ÚJ MAGYARORSZÁG
VIDÉKFEJLESZTÉSI PROGRAM
2007–2013

jót a Tiszán, feltétlenül keresse fel a www.hazajaro.hu weboldalt, ahol a végigbongészheti Magyarország településeinek kedvezményes kínálatát!

Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap: a vidéki területekbe beruházó Európa.

Készült az Európai Unió, a Magyar Köztársaság Kormánya és az ÚMVP Irányító Hatósága támogatásával.